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Acción 2: Servicio voluntario europeo

¿Qué es el Servicio voluntario europeo?

El Servicio voluntario europeo (SVE) apoya el trabajo voluntario transnacional de los jóvenes. 

Su objetivo es desarrollar la solidaridad y promover la tolerancia entre los jóvenes, fundamentalmente para reforzar la cohesión social en la Unión Europea. Promueve la ciudadanía activa y la comprensión mutua entre los jóvenes.

Estos objetivos generales se lograrán fundamentalmente:

· apoyando la participación de jóvenes en diversas formas de actividades voluntarias, tanto dentro como fuera de la Unión Europea; 

· brindando a los jóvenes la posibilidad de expresar su compromiso personal mediante actividades de voluntariado a nivel europeo e internacional;

· implicando a los jóvenes en acciones que fomenten la solidaridad entre ciudadanos de la Unión Europea; 

· promoviendo la participación de los jóvenes voluntarios en una actividad sin fines lucrativos y no remunerada en beneficio de la colectividad, en un país distinto de su país de residencia. 

El Servicio voluntario europeo también contribuye a la realización de los objetivos comunes relativos a las actividades de voluntariado juvenil a nivel europeo, adoptados por el Consejo de Ministros de la UE el 15 de noviembre de 2004.

El Servicio voluntario europeo es un servicio de «aprendizaje» en el que, a través de las experiencias de aprendizaje no formal, los jóvenes voluntarios mejoran o adquieren competencias para su desarrollo personal, educativo y profesional, así como para su integración social. Los elementos de aprendizaje consisten en una definición mutuamente acordada de los resultados esperados del aprendizaje, los procesos y los métodos, la certificación de las competencias y los conocimientos adquiridos, la participación del voluntario en el ciclo de formación del SVE y la prestación de un apoyo continuado no sólo en relación con las tareas del servicio, sino también un apoyo lingüístico y personal, incluido un mecanismo de prevención y gestión de crisis. 

Las actividades del Servicio voluntario europeo

El SVE se realiza a través de actividades organizadas en asociación entre organizaciones legalmente establecidas, que envían o acogen voluntarios. Estas actividades se componen de una fase de preparación, de la realización de la actividad en cuanto tal y de una fase de seguimiento. Los voluntarios desarrollan la actividad de voluntariado en un país distinto de su país de residencia. Esta actividad, no remunerada y sin ánimo de lucro, se realiza a tiempo completo durante un periodo determinado (doce meses como máximo) en beneficio de la comunidad. 

Las actividades del SVE pueden desarrollarse en múltiples ámbitos: cultura, juventud, deportes, asistencia social, patrimonio cultural, artes, protección civil, medio ambiente, cooperación al desarrollo, etc. Las intervenciones de alto riesgo en situaciones inmediatamente posteriores a desastres (por ejemplo, ayuda humanitaria, etc.) están excluidas. 

La actividad debe presentar un claro valor añadido europeo o internacional y desarrollarse en contacto con la comunidad local.

Los voluntarios no pueden ser una sustitución del empleo remunerado. 

En una actividad de SVE participan, al menos, una organización de envío, una organización de acogida y un voluntario, y puede implicar a todas o solamente a algunas de las organizaciones asociadas o sólo a algunos de los voluntarios que participan en el proyecto general de SVE. En una actividad no pueden participar más de cien voluntarios.

La actividad puede llevarse a cabo individualmente o en grupo. 

Si en la actividad participan varios voluntarios, estos pueden realizar la actividad en una misma organización de acogida en el mismo país, en distintas organizaciones de acogida del mismo país o en distintas organizaciones de acogida de diversos países. 

Una actividad individual de SVE incluye solamente a un voluntario, una organización de envío y una organización de acogida. Las actividades individuales de servicio voluntario son importantes porque proporcionan una experiencia intensiva de aprendizaje, un apoyo individualizado, una gran incidencia en el desarrollo personal y amplias oportunidades de integración con la comunidad local.

Una actividad de grupo en el SVE permite a los voluntarios participar colectivamente en la actividad voluntaria a nivel local, regional, nacional, europeo o internacional y  beneficiarse de las experiencias de aprendizaje individual o colectivo. Pueden participar en la misma organización de acogida hasta cien voluntarios o repartirse en grupos más pequeños en diferentes organizaciones de acogida. Una actividad de grupo en el SVE debe garantizar el carácter colectivo tanto de los procesos de aprendizaje como del servicio realizado en beneficio de la comunidad. También  tiene que asegurar un planteamiento temático común y contactos regulares entre los voluntarios. El Servicio voluntario europeo de grupo se ha desarrollado para aumentar el impacto, la accesibilidad, la eficacia y la visibilidad del SVE.

El proyecto de Servicio voluntario europeo

Un proyecto SVE constituye el marco para realizar una o varias actividades de Servicio voluntario europeo integradas en una solicitud de subvención. Es posible combinar actividades individuales y colectivas en un mismo proyecto. En cada proyecto puede participar un máximo de cien personas.

Una organización legalmente establecida presenta la solicitud de financiación comunitaria en nombre de los demás socios del proyecto (véase más adelante), aunque no es necesario que dicha organización envíe o acoja voluntarios del proyecto. El solicitante es la «organización coordinadora», que recibirá la subvención en caso de aceptarse la solicitud. Será responsable de la gestión de todo el proyecto, de su coordinación con todas las organizaciones de acogida y envío y de la distribución de la subvención entre los socios del proyecto en función de las responsabilidades de cada uno. Un voluntario no puede solicitar directamente la financiación comunitaria.

A través de este procedimiento y de la posibilidad de incorporar diversas actividades en un mismo proyecto, la Comisión pretende simplificar la gestión contractual y ofrecer a los socios del proyecto más flexibilidad, así como la seguridad de una planificación a largo plazo. Además, la Comisión considera este planteamiento como el más apropiado para estructurar y conectar las actividades del SVE, y también para asegurar una mayor coherencia entre ellas, a la vez que se aumenta el impacto y la visibilidad del Servicio voluntario europeo en su conjunto.

Téngase presente lo que no es el Servicio voluntario europeo

· el SVE no es una actividad de voluntariado ocasional, sin estructurar y a tiempo parcial;

· el SVE no es un periodo de prácticas en una empresa;

· el SVE no es un trabajo remunerado y no debe sustituir a un empleo remunerado;

· el SVE no es una actividad recreativa o turística;

· el SVE no es un curso de idiomas;

· el SVE no es explotación de mano de obra barata.

· el SVE no es un periodo de estudios o de formación profesional en el extranjero;

· el SVE no es simplemente un sistema de financiación, sino un modelo de calidad del servicio voluntario transnacional.

¿Cuáles son los criterios de elegibilidad?

Véanse los criterios generales de elegibilidad mencionados en la sección B.

Los criterios específicos de elegibilidad aplicables a esta acción son los siguientes:

Socios de proyecto en el Servicio voluntario europeo

Cada proyecto y actividad desarollados en el marco del SVE se basa en una asocación que incluye los siguientes socios: 

· uno o más voluntarios

· una o más organizaciones de envío; 

· una o más organizaciones de acogida; 

· una organización coordinadora (solicitante), que puede ser una de las organizaciones de envío o una de las organización de acogida (aunque esto no es un requisito).

El socio del proyecto que envía o acoge al voluntario tiene que ser:

· una organización o una asociación sin ánimo de lucro legalmente establecida en  un país del programa o en un país socio;

· una autoridad local, regional o nacional de un país participante en el programa o de un país socio;

· una organización gubernamental internacional establecida en un país del programa o en un país socio.

La organización de coordinación (solicitante) tiene que ser:

· una organización o asociación sin ánimo de lucro legalmente establecida en  un país del programa o en un país del sudeste de Europa;

· una autoridad local, regional o nacional de un país del programa o de un país del sudeste de Europa;

· un organismo con o sin ánimo de lucro que organice un evento en el ámbito de la juventud, el deporte o la cultura; 

· una organización gubernamental internacional establecida en un país del programa o en un país del sudeste de Europa.

Por lo tanto, las organizaciones establecidas en países socios que no sean países del sudeste de Europa pueden ser organizaciones de envío o de acogida, pero no pueden actuar como organizaciones coordinadoras.

De los países que participan en el proyecto o en la actividad de servicio voluntario europeo, uno tiene que ser obligatoriamente un Estado miembro de la UE. 

En el marco de un mismo proyecto, el número de organizaciones asociadas establecidas en países socios no puede ser superior al número de organizaciones asociadas del proyecto en países del programa.

Por lo que se refiere a los proyectos presentados a nivel nacional, el voluntario es enviado por una organización de envío legalmente establecida en su país de residencia. Para los proyectos presentados a nivel europeo, la organización coordinadora puede asumir todas las responsabilidades relativas al envío (excepto cuando se trate de jóvenes desfavorecidos, en cuyo caso es obligatorio que haya una organización de envío en el país de residencia).

Recuerde que en la solicitud de subvención deben identificarse todas las organizaciones que participan en el proyecto. También debe incluir el calendario de actividades.

Acreditación de las organizaciones participantes en el Servicio voluntario europeo

Toda organización de un país del programa o de un país del sudeste de Europa que desee enviar o acoger voluntarios o coordinar un proyecto deberá acreditarse. Las organizaciones de países que no sean países del programa o países del sudeste de Europa pueden participar en el Servicio voluntario europeo como socios del proyecto sin acreditación. La acreditación sirve para acceder al SVE y para garantizar una norma de calidad común. Una vez acreditadas, las organizaciones se incluyen en una base de datos en internet para facilitar la búsqueda de socios. 

Para acreditarse, las organizaciones deben presentar una manifestación de interés que contenga, principalmente, su motivación general y sus propuestas de actividades de SVE. 

Las agencias nacionales son responsables de la acreditación de organizaciones en los países participantes en el programa; por su parte, el centro de recursos SALTO del sudeste de Europa se encarga de la acreditación en esta zona geográfica. La acreditación de las ONGE y de las organizaciones gubernamentales internacionales es responsabilidad de la Agencia ejecutiva. 

Pueden enviarse manifestaciones de interés en todo momento y los organismos de acreditación deben tomar una decisión, en principio, en el plazo de seis semanas. La acreditación es válida por un máximo de tres años durante los cuales puede emprenderse cualquier actividad de SVE. Una vez acreditadas, las organizaciones se comprometen a acatar la «Carta del SVE» (véase al final del presente capítulo) o, de lo contrario, se les puede retirar la acreditación en cualquier momento. 

Participantes

El SVE está abierto a todos los jóvenes con edades comprendidas entre los 18 y los 30 años, independientemente del medio del que procedan, siempre y cuando residan legalmente en un país participante en el programa o en un país socio.

Se realizan esfuerzos especiales y se conceden incentivos para que los jóvenes desfavorecidos, incluidos los jóvenes con discapacidad, participen activamente en el SVE. Estas actividades de «inclusión» están abiertas a jóvenes de entre 16 y 30 años de edad, a condición de que se haga una preparación adaptada a las necesidades específicas del voluntario y se prevea un acompañamiento y un seguimiento adecuados.

En los proyectos o las actividades realizadas en el marco del Servicio voluntario europeo deben participar entre uno y cien voluntarios. 

En el caso de que un proyecto incluya a países socios, el número de voluntarios procedentes de estos países no puede ser superior al número de voluntarios de países del programa.

El proceso de selección de voluntarios debe ser abierto y transparente.

En el proceso de selección de voluntarios, las organizaciones tienen la obligación de procurar que el SVE esté abierto a todos los jóvenes. Los criterios de selección y el procedimiento abierto deben reflejar la accesibilidad general del SVE y el espíritu del programa «La Juventud en acción». Las organizaciones no pueden exigir que los voluntarios pertenezcan a un grupo étnico o a una religión determinados, ni que tengan una orientación sexual o una opinión política concretas. No pueden exigir tampoco cualificaciones previas, un nivel específico de educación, una experiencia determinada o conocimientos lingüísticos superiores a los básicos. En casos excepcionales debidamente justificados, y dependiendo de las tareas y de las circunstancias en las que se desarrolla el trabajo de los voluntarios, algunos tipos de actividad pueden requerir la selección de candidatos con capacidades específicas. 

Tutor

Debe designarse un tutor en la estructura de acogida (véase más adelante). 

Duración

La duración de un proyecto SVE no puede exceder de 24 meses, incluidas las fases de preparación, evaluación y seguimiento.

La actividad del SVE en el extranjero debe tener una duración mínima de dos meses y una duración máxima de doce (excluidas la preparación y la evaluación). 

Por lo general, cada voluntario participa solamente en una actividad de SVE. En casos justificados (en particular, cuando se prevé un enfoque progresivo por razones pedagógicas, cuando se han presentado problemas en la actividad inicial o cuando el voluntario ha participado en una actividad de grupo de corta duración) se admite la participación en una o más actividades subsiguientes. En cualquier caso, la duración total de la actividad no puede exceder nunca de doce meses para cada voluntario. Las actividades de inclusión con jóvenes voluntarios desfavorecidos y las actividades de grupo del Servicio voluntario europeo pueden tener una duración mínima de dos semanas si se justifica debidamente. 

La duración de una visita de planificación previa en proyectos en los que participan jóvenes desfavorecidos no está definida, aunque la subvención comunitaria se puede conceder solamente para dos días (excluido el desplazamiento). 

Lugar

Los voluntarios llevarán a cabo siempre su actividad de servicio voluntario en un país diferente de su país de residencia (con excepción de las actividades preparatorias y de seguimiento). 

Las actividades de SVE pueden llevarse a cabo en un país del programa o en un país socio. 

En caso de que participen en la actividad países socios vecinos, estos podrán enviar o acoger voluntarios siempre y cuando intervenga en la actividad al menos un Estado miembro de la UE y el número de voluntarios procedentes de países socios no supere el número de voluntarios procedentes de países del programa.

Cuando participen otros países socios del mundo, se dará prioridad particularmente  a la cooperación con los países de África, el Caribe y el Pacífico, Latinoamérica y Asia. En estos casos, un voluntario residente en un país socio sólo podrá ser enviado a un país del programa. Los voluntarios no pueden ser enviados y acogidos por organizaciones situadas en «otros países socios del mundo».

Tema y tareas

Las actividades del SVE deben presentar un concepto temático relacionado con las prioridades del programa «La juventud en acción», así como con las prioridades y objetivos específicos del propio Servicio voluntario europeo.

Las actividades de grupo del SVE deben presentar un enfoque temático común y debe conferirse a las tareas un carácter colectivo. Las actividades de grupo del SVE vinculadas a un evento específico requieren una asociación sólida con el organismo organizador del evento y las tareas de los voluntarios deben estar relacionadas con dicho evento.

Las tareas deben proporcionar un claro valor añadido europeo o internacional, no deben consistir en actividades rutinarias y se espera que sirvan para establecer contactos con la comunidad local.

¿Cuáles son los criterios de selección?

Véanse los criterios generales de selección establecidos en la sección B.

¿Cuáles son los criterios de concesión?

La calidad de las propuestas se evaluará teniendo en cuenta los aspectos siguientes:

· calidad del programa y métodos de trabajo propuestos;

· pertinencia de los objetivos de aprendizaje propuestos;

· dimensión europea del proyecto;

· impacto esperado del proyecto,

· medidas previstas para dar visibilidad al proyecto;

· medidas previstas de valorización y seguimiento del proyecto.

Por otra parte, 

en el marco del Servicio voluntario europeo se subvencionarán los proyectos que mejor reflejen las prioridades generales del programa, esto es, la participación de los jóvenes, la diversidad cultural, la ciudadanía europea y la inclusión social. 

Además, pueden fijarse prioridades anuales para el programa «La juventud en acción», que se publicarán en el sitio internet de la Comisión o de las agencias nacionales y en el anexo de la presente Guía del programa.

Las prioridades específicas del SVE son las siguientes:

· participación de jóvenes desfavorecidos;

· participación de organizaciones asociadas que realizan por primera vez una actividad de SVE,

· consolidación de las asociaciones existentes a fin de mejorar la calidad del servicio voluntario:

· en el marco de la cooperación con «otros países socios del mundo», realización de proyectos con países de África, el Caribe y el Pacífico, así como de Latinoamérica y Asia.

¿Cómo hacer un buen proyecto?

La Carta del Servicio voluntario europeo

Los principios generales, la definición del papel de los socios del proyecto de SVE y las principales normas de calidad se establecen en la Carta del Servicio voluntario europeo, que es la base para la acreditación. La Carta figura al final del presente capítulo.

Planificación, preparación, formación, apoyo y seguimiento

Los jóvenes deben participar activamente en la planificación, realización y evaluación de las actividades del SVE.

Deberá proporcionarse un apoyo apropiado al voluntario en todas las fases del proyecto. 

El proyecto debe prever mecanismos de prevención y gestión de crisis.

El proyecto debe proporcionar una preparación adecuada (lingüística, intercultural, etc.) a los voluntarios, tomando en consideración el perfil de cada uno de ellos, así como la naturaleza del proyecto y la situación específica del país de acogida. 

En los proyectos SVE en los que participen jóvenes desfavorecidos, se aconseja llevar a cabo una visita de planificación previa a la organización de acogida antes de que comience la actividad voluntaria en cuanto tal. En dicha visita pueden participar como máximo dos personas, de las cuales una debe ser siempre un representante de la organización de envío. Si participa una segunda persona, ésta debe ser el voluntario candidato. 

Se proporcionan un apoyo y una formación de tipo lingüístico. El formato, la duración y la frecuencia pueden variar dependiendo de las necesidades y los conocimientos de los voluntarios, así como de las tareas y de la capacidad de la organización. La formación lingüística se impartirá gratuitamente al voluntario y se incluirá en su horario normal de trabajo.

El proyecto prevé la participación de los voluntarios en el ciclo de formación del SVE, que consiste en una formación antes de partir, otra nada más llegar, una reunión intermedia y una evaluación final. Los voluntarios del SVE tienen el derecho y la obligación de participar en estas sesiones de formación, impartidas por, o en nombre de, las agencias nacionales o las organizaciones de envío, de acogida o de coordinación. Esta formación está en consonancia con las directrices definidas por la Comisión Europea en su documento: «Volunteer Training: Guidelines and Minimum Quality Standards» (Formación de voluntarios: directrices y normas de calidad mínimas) disponible en el sitio internet de la Comisión.
Los voluntarios deben tener la oportunidad de intercambiar, compartir y evaluar la experiencia de SVE (véanse también los apartados «evaluación», «actividad de seguimiento del voluntario» y «estructura de los antiguos voluntarios de SVE»). También deberían recibir ayuda al reintegrarse a su comunidad de origen, así como en sus futuras experiencias de educación, formación o empleo.

Aprendizaje no formal y métodos de trabajo

El proyecto debe reflejar el carácter del SVE como un «servicio de aprendizaje», es decir, que ofrezca a los jóvenes oportunidades de aprendizaje no formal e informal a fin de que puedan adquirir nuevos conocimientos y competencias para su desarrollo personal, educativo y profesional. A tal fin, los resultados de aprendizaje esperados, así como los procesos de aprendizaje deben describirse de manera general en la solicitud de subvención y en detalle en el acuerdo de actividad.

Debe procurarse una correspondencia efectiva entre las tareas y los perfiles de los voluntarios.

Los socios del proyecto deben mostrar un compromiso común y una asociación sólida y estar dispuestos a aceptar una división clara de responsabilidades.

En la organización de acogida, el tutor es responsable del apoyo personal y facilita la integración en la comunidad local. El voluntario puede también dirigirse al tutor en caso de problemas. Nada más iniciarse la actividad debe celebrarse una reunión con el tutor a fin de examinar el proceso de aprendizaje, a la que seguirán reuniones y contactos periódicos. El tutor debe también participar en el examen de los resultados de aprendizaje con el voluntario al final de la actividad con vistas al informe para la obtención del Youthpass. El tutor no debe ser al mismo tiempo el supervisor del voluntario.

El origen geográfico de los voluntarios que participan en una actividad de SVE debe ser equilibrado.

Las actividades de grupo deben caracterizarse por un aprendizaje no sólo individual, sino también en grupo, y prever reuniones conjuntas de los voluntarios. 

La organización de envío o de acogida pueden ofrecer conjuntamente, acorde a sus responsabilidades, una «tutoría reforzada» para dar mayor apoyo personal a los voluntarios más desfavorecidos. 

Impacto

Cuando en un proyecto o una actividad participen varios voluntarios será preciso asegurar, en la medida de lo posible, elementos estructurantes, por ejemplo, a través de un enfoque temático coherente o complementario, la reciprocidad en el envío y la acogida de voluntarios, la complementariedad entre las áreas de actividad y las tareas, reuniones periódicas y oportunidades de trabajo en red para los voluntarios etc.

Además, el impacto de un proyecto de Servicio voluntario europeo no debe limitarse solamente a los participantes en la actividad, sino también acercar la noción de «Europa» a las comunidades locales y –a través de la evaluación, el seguimiento y la valorización permitir a los futuros proyectos y a las organizaciones interesadas que se beneficien también de los resultados. La posibilidad de combinar diversas actividades del SVE en un único proyecto, así como la introducción del concepto de grupo ofrecen numerosas oportunidades para los elementos de estructuración antes mencionados, que deben servir, en conjunto, para maximizar la eficacia y el impacto del Servicio voluntario europeo.

Evaluación

La organización de coordinación, en colaboración con las organizaciones de envío y de acogida, debe garantizar una evaluación apropiada de la actividad del SVE en la que participen los voluntarios. A tal fin, la organización de coordinación o la agencia nacional organizarán una reunión final de evaluación en el país de envío. 

Valorización de los resultados

Los logros y los resultados de las actividades deben difundirse y aprovecharse para optimizar su valor, aumentar su impacto y garantizar que el mayor número posible de jóvenes y organizaciones se beneficien de ellos. Esto significa que los resultados deben repercutir en los interesados adecuados y multiplicarse a gran escala. Los costes relativos a la valorización pueden ser cofinanciados por la subvención comunitaria.

Actividad de seguimiento realizada por el voluntario

	El voluntario puede realizar una actividad de seguimiento en los seis meses siguientes a haber realizado su actividad de SVE en el extranjero. La duración de dicha actividad de seguimiento puede ser de hasta un mes y debe desarrollarse siempre en el país de residencia (país de envío) o en el país de acogida. El objetivo es ampliar la experiencia de SVE con el propósito de realzar, difundir y promover los resultados del SVE y multiplicar su impacto. El voluntario concibe la actividad de seguimiento, posiblemente con el apoyo de la organización de envío o de acogida, de una estructura nacional o de un grupo de antiguos voluntarios del SVE. Esta actividad es parte integrante del proyecto de Servicio voluntario europeo.


Visibilidad

Cada proyecto SVE debe poner de manifiesto el apoyo comunitario y proporcionar información sobre el propio proyecto y sobre el programa «La juventud en acción» a la opinión pública (por ejemplo, mediante la utilización de los logotipos de Europa, del programa y del SVE). Las organizaciones y los voluntarios participantes en el proyecto deben ser conscientes de su participación en el SVE. 

¿Quién puede presentar una solicitud de subvención?

La organización de coordinación presenta la solicitud en nombre de la asociación.

En los proyectos en los que solamente participen una organización de envío y una organización de acogida, una de las dos debe asumir el papel de organización de coordinación (solicitante) y presentar la solicitud en nombre de la asociación.

¿Cómo presentar su solicitud?

Independientemente de cuántas organizaciones de envío o de acogida participen en el proyecto o del número de voluntarios, se tramitará exclusivamente una solicitud, una decisión de financiación y un convenio de subvención por proyecto.
Dependiendo de la situación de la organización, de la naturaleza de las actividades previstas y del alcance geográfico, las solicitudes deberán enviarse a las agencias nacionales o a la Agencia ejecutiva.

Solicitudes que deben enviarse a las agencias nacionales

La organización de coordinación debe presentar la solicitud a la agencia nacional del país del programa en el que esté legalmente establecida.

Las organizaciones de envío y de acogida establecidas en «otros países socios del mundo» no pueden participar en proyectos presentados a nivel nacional.

Las solicitudes para proyectos destinados a jóvenes desfavorecidos que prevean una actividad de entre dos semanas y dos meses, pueden ser admitidas por las agencias nacionales hasta una semana antes de la reunión ordinaria del comité de selección. Estos proyectos no pueden comenzar antes de la fecha de la firma del convenio de financiación por ambas partes.

Solicitudes que deben enviarse a la Agencia ejecutiva en el ámbito educativo, audiovisual y cultural

Las solicitudes deberán presentarse a la Agencia ejecutiva en los casos que se indican a continuación.

1. La organización de coordinación es una organización no gubernamental europea (ONGE) acreditada, legalmente establecida en uno de los países del programa, con miembros o sucursales en, al menos, ocho países del programa.

2. La organización de coordinación es una organización acreditada legalmente, establecida en un país del sudeste de Europa. 

3. La organización de coordinación es una organización intergubernamental o un organismo con ánimo de lucro que organiza un evento.

4. El proyecto implica a organizaciones o voluntarios de otros países socios del mundo.

5. El proyecto guarda relación con eventos europeos o internacionales de gran repercusión (por ejemplo, la Capital europea de la cultura, la Copa de Europa de fútbol, la Copa del Mundo, los Juegos Olímpicos, una catástrofe, natural o provocada por el hombre).

¿Cómo se financia la actividad?

La financiación comunitaria de un proyecto de Servicio voluntario europeo se basa en el principio de la cofinanciación con otras contribuciones públicas o privadas. Esto significa que la organización de envío y de acogida deben aportar contribuciones, en especie o en metálico, para cubrir el coste total del proyecto. 

El voluntario disfruta de alojamiento en régimen de pensión completa, cobertura completa de seguro, asignación para gastos personales y, en su caso, un incentivo para realizar una actividad de seguimiento. Además, las sesiones de formación se imparten gratuitamente a los voluntarios. Los gastos de viaje se reembolsan al 100 %. 

La asignación que recibe el voluntario («dinero de bolsillo») sirve para sufragar algunos gastos personales adicionales durante su estancia en el extranjero, pero no debe cubrir, en principio, todos los gastos personales. No debe servir tampoco para sufragar los gastos habituales de manutención, alojamiento y transporte local del voluntario, que corren a cargo de la organización de acogida y son cofinanciados por la subvención comunitaria en la partida «costes de la actividad de acogida».

La subvención comunitaria se basa en una combinación de:

· participación en los costes reales para determinados tipos de gastos;

· cantidades a tanto alzado para otros tipos de gastos;

· cantidades basadas en baremos de costes unitarios para otros tipos de gastos, 

conforme al cuadro que figura al final de la sección D.

Las cantidades a tanto alzado y los baremos de costes unitarios que figuran más adelante en el cuadro representan el nivel básico de financiación, que puede variar a tenor de las posibles adaptaciones que introduzcan las agencias nacionales en los países del programa. 

Las cantidades fijas y las cantidades a tanto alzado representan una contribución a las actividades del proyecto y no están directamente vinculadas a ningún coste específico, por lo que no es necesario explicar ni justificar los costes que cubren.

Este mecanismo de financiación debería ayudar a los solicitantes a calcular el importe de la subvención que se espera obtener y permitir una planificación realista del proyecto SVE. 

Desglose de la subvención comunitaria

La ayuda financiera asignada al Servicio voluntario europeo se distribuye como sigue:

· gastos de viaje: 100 % de los costes reales;

· coste de las actividades de envío: cantidad fija por voluntario;

· coste de las actividades de acogida: cantidad a tanto alzado por voluntario y mes;

· gastos de visado y otros gastos conexos, y gastos de vacunación: 100 % de los gastos reales;

· asignación para el voluntario: específica para cada país;

· formación previa a la partida, reunión intermedia y reunión de evaluación: 100 % de los costes reales hasta un total de 300 euros;

· formación a la llegada: 100 % de los costes reales hasta un total de 800 euros;

· costes de coordinación: cantidades fijas por cada organización asociada y voluntario para la administración y la conexión en red de los socios del proyecto por la organización de coordinación (no se concede en caso de que participen en el proyecto solamente una organización de envío y una organización de acogida, asumiendo una de ellas las tareas de coordinación);

· visibilidad y valorización: hasta el 10 % de la subvención para el proyecto;

· actividad de seguimiento realizada por el voluntario: cantidad fija por voluntario.

En proyectos en los que participen jóvenes desfavorecidos:

· visita de planificación previa: costes reales + cantidad fija por persona;

· tutoría reforzada: tanto alzado por voluntario y por mes;

· gastos extraordinarios: hasta el 100 % de los costes reales

Gastos extraordinarios

Los gastos extraordinarios están relacionados con los jóvenes desfavorecidos o con necesidades especiales. Pueden cubrir, por ejemplo: asistencia médica, atención sanitaria, formación/apoyo lingüístico complementario, preparación complementaria, instalaciones o equipos especiales, acompañante, gastos personales adicionales en caso de recursos económicos insuficientes. No pueden cubrir préstamos bancarios ni intereses. La subvención puede cubrir hasta el 100 % de los gastos extraordinarios, a condición de que estén claramente vinculados a la ejecución del proyecto, sean necesarios y se justifiquen en el formulario de solicitud. Todos los gastos extraordinarios deberán referirse a costes reales, debidamente acreditados y justificables.

¿Cuáles son las obligaciones contractuales?

Convenio de subvención

Una vez aprobado el proyecto, el beneficiario (organización de coordinación) recibirá un convenio de subvención que rige el uso de los fondos comunitarios. Si bien la organización de coordinación asume la responsabilidad de la gestión de la totalidad del proyecto ante la agencia nacional o la Agencia ejecutiva, los socios del proyecto comparten la responsabilidad de llevarlo a cabo con un espíritu de asociación. La división exacta de responsabilidades entre los socios del proyecto se establece en el acuerdo de actividad.

La agencia nacional, la Agencia ejecutiva, la Comisión o el Tribunal de Cuentas pueden controlar, mediante visitas o auditorías sobre el terreno, el respeto de las obligaciones contractuales. 

Si en el transcurso del proyecto surgen imprevistos que perturban su realización, los socios deberán ponerse en contacto inmediatamente con su agencia nacional o con la Agencia ejecutiva a fin de tomar las medidas oportunas. Si el proyecto no se lleva a cabo de la forma prevista, se podrá recuperar una parte o la totalidad de la subvención.

Acuerdo de actividad

La asociación del proyecto se expresa a través de:

1. La firma original del representante legal de la organización de coordinación y las firmas del representante legal de cada una de las organizaciones de envío y de acogida que figuran en la solicitud.

2. El Acuerdo de actividad del SVE. Una vez aprobado el proyecto, pero antes de que comience cualquier actividad, las organizaciones y los voluntarios que participan en esta última deben firmar un acuerdo de actividad detallado. En este acuerdo se establecen las tareas, las horas de trabajo y otras disposiciones prácticas, así como el proceso de aprendizaje y los objetivos que esperan alcanzar los voluntarios. Contiene, asimismo, la información necesaria para la prevención y gestión de crisis. Atribuye responsabilidades claras a la organización de envío, la organización de acogida y la organización de coordinación, y el correspondiente reparto de la subvención. En caso de cambios sustanciales en el acuerdo de actividad, todos los socios implicados en la actividad deben aceptar y firmar un acuerdo revisado de actividad. En caso de duda, los criterios y las normas del SVE, según lo estipulado en la guía del programa, prevalecen sobre lo dispuesto en el acuerdo de actividad. Antes de comenzar una actividad, deberá enviarse una copia del acuerdo de actividad (y posteriormente de cualquier cambio sustancial que se introduzca en el mismo) a la agencia nacional o a la Agencia ejecutiva que haya concedido la subvención para facilitar la supervisión de las actividades y la planificación de la formación y las reuniones de voluntarios.

Seguro

Los voluntarios deben inscribirse en el plan de seguro colectivo de la Comisión para los voluntarios del SVE, que complementa la cobertura a cargo de los sistemas nacionales de seguridad social, si procede, a través de la tarjeta sanitaria europea (o similar) expedida al voluntario.

¿Qué apoyo está disponible?

Apoyo y servicios no financieros del Servicio voluntario europeo

En el SVE, el apoyo técnico y de calidad que se presta a los jóvenes y a las organizaciones proviene de las agencias nacionales y las denominadas organizaciones de orientación y apoyo del SVE, a nivel nacional, y por la Agencia ejecutiva en el ámbito educativo, audiovisual y cultural y la Comisión, a nivel europeo. 

Este servicio consiste, principalmente, en contribuir a la búsqueda de voluntarios y organizaciones de envío, de acogida y de coordinación, y, previa solicitud, en facilitar la correspondencia de intereses mutuos, perfiles y expectativas.
En principio, el objetivo es ayudar a quienes desean participar en el SVE, pero no disponen de los contactos europeos o internacionales necesarios. En este contexto, también puede ser de gran ayuda la base de datos de internet con la lista de organizaciones acreditadas para realizar el SVE (véase el sitio internet de la Comisión).

Además, pueden prestarse otros servicios. Para obtener más información sobre los servicios disponibles, póngase en contacto con su agencia nacional o con la Agencia ejecutiva.

Organizaciones de orientación y apoyo del SVE

En caso necesario, la prestación de servicios relacionados con el Servicio voluntario europeo puede complementarse gracias a las organizaciones de orientación y apoyo seleccionadas por las agencias nacionales entre la sociedad civil y el sector público. Las organizaciones de orientación y apoyo del SVE facilitan la búsqueda de voluntarios y de organizaciones de envío y de acogida, previa solicitud. Pueden también facilitar la correspondencia entre los intereses, los perfiles y las expectativas de los voluntarios y de las organizaciones, y apoyar el establecimiento de asociaciones entre ellos. Sin embargo, la contratación de personal y el proceso de selección de voluntarios sigue siendo responsabilidad de las organizaciones de envío, de acogida y de coordinación, y no de las organizaciones de orientación y apoyo del SVE ni de las agencias nacionales. 

Además de estas tareas principales, dichas organizaciones pueden contribuir igualmente a definir el alcance temático o geográfico del SVE o llegar a un grupo destinatario determinado. El conjunto exacto de servicios viene determinado por las agencias nacionales a la luz de las prioridades del programa «La juventud en acción», así como de las respectivas capacidades y de la situación del SVE en cada país. En casos justificados, este papel de orientación y apoyo puede ser asumido por personas individuales.

Las organizaciones de orientación y apoyo del SVE no pueden asumir la responsabilidad de la gestión contractual o financiera de las agencias nacionales, pero sí pueden enviar o acoger voluntarios o realizar las tareas de coordinación y recibir subvenciones de proyectos a tal fin, siempre y cuando sean organizaciones de envío, acogida o coordinación.

Youthpass

Los voluntarios tienen derecho a recibir un certificado Youthpass, que describe y valida su experiencia de aprendizaje no formal y puede ser un documento muy útil para su futuro itinerario educativo o profesional. A través del certificado Youthpass, la Comisión Europea garantiza que la actividad de voluntariado se reconoce como una experiencia educativa y un periodo de aprendizaje no formal e informal. El informe de resultados debe ser cumplimentado conjuntamente por el voluntario y un representante de la organización de acogida, firmado por ambos, y entregado directamente al voluntario al final de su actividad de voluntariado en el extranjero.

Estructuras de antiguos voluntarios del SVE

Cualquier voluntario puede colaborar en las actividades realizadas por las estructuras nacionales de antiguos voluntarios del SVE, durante o después de realizar el servicio. Para más información, póngase en contacto con su agencia nacional.

Ejemplos

· Uno o varios voluntarios se desplazan al extranjero para llevar a cabo una actividad de servicio voluntario en una organización de acogida local, regional, nacional, europea o internacional. Por ejemplo, en un centro de juventud, una tienda de comercio justo, una asociación deportiva, una residencia de ancianos, una guardería, una escuela, un ayuntamiento, una organización de protección civil, una ONG de cooperación al desarrollo, una secretaría de ONG europea, un teatro, un museo, una reserva natural, un centro de artes, etc.

· Los voluntarios, individualmente o en un grupo, realizan tareas prácticas en beneficio de la comunidad, como por ejemplo la restauración del patrimonio cultural (iglesias, castillos etc.).

· Un grupo de voluntarios apoya un evento cultural, juvenil o deportivo, como un festival local o regional de teatro, una capital cultural europea, un encuentro deportivo con atletas discapacitados, los Juegos Olímpicos, un campeonato de fútbol, un festival de la juventud, etc.

· Un grupo de voluntarios ayuda en las tareas de recuperación medioambiental, reconstrucción de las capacidades y restablecimiento de la confianza a medio o largo plazo después de un desastre o conflicto natural o por intervención del hombre, por ejemplo, una tormenta devastadora o un terremoto que hubieran destruido la naturaleza y las infraestructuras o una guerra civil que hubiera dejado profundas divisiones entre distintos sectores de la sociedad.

Carta del servicio voluntario europeo

	Carta del servicio voluntario europeo

La Carta del Servicio voluntario europeo forma parte de la Guía del programa «La juventud en acción» y en ella se describen las funciones de las organizaciones de envío, de acogida y de coordinación del SVE, así como los principios y las normas de calidad esenciales del Servicio voluntario. Todas las organizaciones de SVE deben suscribir los principios establecidos en la Carta.

Asociación SVE

Las actividades de SVE se basan en una asociación sólida entre las organizaciones de acogida, de envío y de coordinación y el voluntario. Es preciso que exista una correspondencia adecuada entre el perfil del voluntario y las tareas que va a desarrollar. Antes de que se inicie la actividad, todos los socios deben firmar un acuerdo de actividad.

· La organización de envío se encarga de la preparación y el apoyo de los voluntarios antes, durante y después de la actividad de SVE.

· La organización de acogida debe facilitar al voluntario unas condiciones de vida y de trabajo seguras y aceptables durante todo el periodo de actividad. Debe prestarle además un apoyo personal y lingüístico adecuado en el ejercicio de sus tareas, incluida la asignación de un tutor.

· La organización de coordinación (solicitante) debe facilitar la ejecución del proyecto prestando un apoyo administrativo y de calidad a todos los socios del proyecto y propiciando su conexión en red.

Principios del SVE que deben respetarse

· La dimensión de la educación no formal y el aprendizaje intercultural, mediante una definición clara del plan de aprendizaje del voluntario.

· La dimensión de servicio, mediante una definición clara del carácter no lucrativo y de las tareas del voluntario. En la realización de las actividades, debe garantizarse el servicio a tiempo completo y el papel activo del voluntario. Las actividades del Servicio voluntario europeo no deben sustituir un empleo.

· El beneficio para la comunidad local y el contacto con ésta.

· El SVE es gratuito para los voluntarios.

· Accesibilidad e inclusión: en la selección de voluntarios para el SVE, las organizaciones garantizan el acceso general para todos los jóvenes, sin tener en cuenta su grupo étnico, religión, orientación sexual o ideas políticas. Cuando los proyectos estén destinados a voluntarios desfavorecidos, deben preverse servicios y medios que permitan ofrecerles una preparación, un apoyo y un seguimiento adecuados.

Normas de calidad del SVE que deben cumplirse

Apoyo al voluntario

· antes, durante y después del SVE, en particular en actividades de prevención y gestión de crisis;

· en lo relativo al seguro, visado, permiso de residencia, desplazamiento y todos los trámites administrativos del SVE;

· facilitando su participación en el ciclo de formación del SVE (formación antes de partir, a la llegada, reunión intermedia y evaluación final);

· previendo medidas de evaluación adecuadas;

· fomentando una actividad de seguimiento: los voluntarios pueden planificar y llevar a cabo una actividad de seguimiento.

Información

· Todos los socios del SVE tienen derecho a recibir información completa sobre la actividad y a acordar todos sus aspectos.

· Deben preverse acciones de visibilidad, difusión y publicidad.

Reconocimiento

· Los voluntarios del SVE tienen derecho a recibir un Youthpass.




Normas de financiación

Véanse los cuadros siguientes.

	Programa «La juventud en acción»
	
	

	Normas de financiación
	

	Todas las cifras se expresan en euros
	

	Tipo de gasto / proyecto
	Beneficiario
	Base de financiación
	Importe
(Tenga en cuenta que las cantidades y los tantos alzados fijos pueden ser adaptados por las agencias nacionales)
	Norma de asignación
	Uso de la subvención comunitaria
	Obligación de justificación
A efectos de auditoría, tras la finalización del proyecto todos los documentos deberán guardarse durante 5 años

	Gastos de viaje del voluntario
	Organización de envío
	Gastos reales
	100 %
	Automática
	Coste del viaje desde el domicilio hasta el lugar donde se desarrolla el proyecto (un billete de ida y vuelta). Utilice los medios y las tarifas más baratos (tarifa aérea APEX, billete de tren de 2ª clase)
	Justificación completa de los gastos realizados con copia de facturas / billetes

	Costes de la actividad de envío
	Organización de envío
	Cantidad fija
	450 EUR por voluntario (1)
	Automática
	Contratación, preparación del voluntario, tramitación del visado y del seguro, mantenimiento del contacto con el voluntario, evaluación, seguimiento, administración / comunicación
	Descripción de los resultados y los logros en el informe final

	Costes de la actividad de acogida
	Organización de acogida
	Cantidad a tanto alzado
	450 EUR por voluntario para cada mes de actividad de voluntariado en el extranjero (1)
	Automática
	Apoyo al voluntario (en relación con la tarea que ha de realizar; apoyo personal y lingüístico; tutoría) alojamiento, manutención, transporte local, administración / comunicación, etc. 
	Descripción de los resultados y los logros en el informe final. 
Declaración firmada por el voluntario en el informe final en la que conste el apoyo recibido

	Gastos de visado, gastos relacionados con el visado y gastos de vacunación
	Organización de acogida, de envío o de coordinación
	Gastos reales
	100 %
	Condicional: la necesidad de realizar gastos extraordinarios y su finalidad debe justificarse en el formulario de solicitud.
	Gastos de visado, gastos relacionados con el visado, permiso de residencia y gastos de vacunación
	Justificación completa de los gastos realizados, copias de facturas/recibos

	Asignación para el voluntario
	Organización de acogida o de coordinación
	Específica para cada país
	Véase el cuadro más adelante
	Automática
	«Dinero de bolsillo» que se entrega al voluntario (semanal o mensualmente) para gastos personales adicionales.
	Declaración firmada por el voluntario en el informe final

	Formación a la llegada
	Organización de acogida o de coordinación
	Gastos reales
	100 %, hasta  800 EUR por participante
(voluntarios, instructores, etc.)
	Condicional: el contenido y los objetivos de las actividades previstas deben describirse en la solicitud y ser conformes con las normas mínimas de la Comisión para la formación voluntaria. 
NO se concede si el voluntario participa en actividades de formación (gratuitas) organizadas por, o en nombre de, las agencias nacionales 
	Gastos directamente relacionados con la organización de la actividad
	Justificación completa de los gastos realizados, con copia de facturas/ recibos por el importe total

	Formación previa a la partida, reunión intermedia, evaluación final

	Organización de coordinación, de envío o de acogida
	Gastos reales
	100 %, hasta 300 EUR por participante (voluntarios, instructores etc.)
	Condicional: el contenido y los objetivos de las actividades previstas deben describirse en la solicitud conforme a las normas mínimas de la Comisión para la formación voluntaria. 
NO se concede si el voluntario participa en actividades de formación (gratuitas) organizadas por, o en nombre de, las agencias nacionales 
	Gastos directamente relacionados con la organización de la actividad
	Justificación completa de los gastos realizados, con copia de facturas/ recibos por el importe total

	Actividad de seguimiento realizada por el voluntario
	Organización de coordinación
	Cantidad fija
	500 EUR por voluntario
	Optativa: el voluntario podrá llevar a cabo esta actividad de seguimiento personal en el plazo de seis meses después de que finalice la actividad del SVE. Su duración puede ser de hasta un mes.
	Se debe pagar la cantidad fija íntegramente al voluntario. La actividad debe basarse en la experiencia del SVE, resaltar y difundir sus resultados y promover el SVE y el voluntariado.
	Descripción de los resultados y los logros en el informe final.

	Costes de coordinación
	Organización de coordinación
	Cantidad fija

	300 EUR por organización asociada + 150 EUR por voluntario
	Condicional: el contenido y los objetivos de las actividades de coordinación deben justificarse en la solicitud

	Costes relativos a la coordinación, la supervisión, la conexión en red, las comunicaciones, la administración, los salarios y las reuniones de los socios del proyecto.
NO se concede en caso de que participen en el proyecto solamente una organización de envío y una organización de acogida, asumiendo una de ellas las tareas de coordinación.
	Descripción de los resultados y los logros en el informe final.


	Costes de visibilidad y valorización
	Organización de coordinación
	Gastos reales
	Hasta el 10 % de la subvención comunitaria
	Condicional: el contenido y los objetivos de las actividades de coordinación deben justificarse en la solicitud

	Publicidad, visibilidad, ruedas de prensa, documentación, difusión de buenas prácticas y resultados de la organización, etc.
	Justificación completa (copias de facturas/recibos) de gastos realizados


 (1)
Para la presentación de solicitudes de proyectos a las agencias nacionales, póngase en contacto con la agencia nacional correspondiente a fin de obtener información actualizada sobre los tantos alzados y las cantidades fijas aplicables a nivel nacional o consulte el cuadro publicado en el sitio internet de la Comisión.

Para la presentación de solicitudes de proyectos a la Agencia ejecutiva en Bruselas, las cantidades aplicables son las que se indican más arriba. 
Para las actividades de grupo del SVE en los países participantes en el programa, el tanto alzado para los «costes de la actividad de acogida» del país de acogida se aplica a todas las solicitudes de proyecto a nivel nacional y europeo.

Tenga en cuenta que se autoriza la transferencia de hasta el 10 % entre partidas de la subvención, sobre la base de los costes reales, sin necesidad de modificar el acuerdo financiero. En cambio, no se autoriza la transferencia de costes reales a tantos alzados/cantidades fijas (ni viceversa).
